

QQ群:47148867

百姓写手

流光碎影

那年,我上大学

□韦鹏翔

妻子的外甥女考上了河南大学,去 学校报到前来到我家,妻子早早地从单位 回家,我们一家人专程陪着到饭店吃了一 顿饭。我不由得想起了那年我上大学的 往事。

其实,当年我接到大学录取通知书 的时候,心情非常复杂。因为估分估得 不准,我被录取到一个很普通的师范院 校。我本打算放弃,但是父亲说:"还是 上吧,万一明年考砸了咋办?"我妥协了。

当我将录取通知书拿回家时,小山 村轰动了——村里从来没有出过大学 生。来看望我的乡亲络绎不绝,有的送 来了鸡蛋,有的送来了煎饼,有的送来了 水饺……我的心里暖暖的。

去学校时,我穿的西装是妈妈用一 件女式西装改成的——那是姐姐的衣 服。现在看,那件西服很搞笑、很滑稽, 可当时我感到非常帅气。

爸爸带着我第一次坐上火车,在郑 州的二七纪念塔还留了影。记得爸爸临 离开学校时对我说:"翔,你看你上学浑 身穿的都是新的,你们宿舍有个同学穿 了一双布鞋还露着脚趾!"

现在的孩子上学,衣服、手机、便携 式皮箱是必备的,好多人还带着笔记本 电脑。这真是时代的进步啊!

秋访韩愈陵园

□郑春燕

初秋的一个下午,我们驱车前往孟 州韩愈陵园。偌大的园子,寂静、空旷, 韩愈的塑像静静地立着。怀着对这位古 人的敬仰,我们在这里细看介绍,从记忆 中搜寻历史知识,从古诗中寻访韩愈所 在的那个年代。

女儿叫道:"噢,我知道他的诗。"于 是,我们一起背他的那首《早春》:"天街 小雨润如酥,草色遥看近却无……"

是啊,我们对他的了解多是从他的 文学成就开始的:他与柳宗元同为唐代古 文运动的倡导者,主张学习先秦两汉的散 文语言,破骈为散,扩大文言文的表达功 能;他与柳宗元并称"韩柳",有"文章巨公" 和"百代文宗"之名。其实,韩愈不但是唐 代杰出的文学家,更是一位政治家、思想 家、哲学家和教育家,他反对藩镇割据,拥 护中央集权;他爱黎民,为民谋利,重用人 才,尽力传播中原文化,赢得了人民的崇 敬和景仰。

韩愈墓前有两株侧柏,距今已经有 1000多年。侧柏历经千余年风霜寒暑,仍 然生机勃勃,雄壮苍劲,高大挺拔,枝繁叶 茂,被称为"唐柏双奇"。

我们读着韩愈的《师说》,吟着韩愈 的诗句,体味着文学大家诗中的清风明 月、宦途险恶,感受着文学大家的雄浑恣 肆、宛转流畅,感觉生活静谧而美好。

乡村记事

三探野鸡窝

今年早秋,雨水很多,老家的 玉米地里草很旺。施过化肥后,玉 米和草像雨后春笋一天一个样,尽 管用过两次灭草剂,小草死了,大草 仍顽强地活着。

老伴儿执意要对大草进行一次 "外科手术"——用锄头连根挖去,再 抖去根上的土,晒干它。说干就干, 老伴儿钻进比人还高的玉米地里,不 愿出力的我无奈地加入其中。我们 逐行清除大草,衣服早已湿透,汗水 滴入眼睛,怪不好受的。

突然,在我前方出现了一丛蘑 菇,我上前一看,原来是野鸡蛋,在用 鸡毛和软草建的圆形鸡窝里,整整 10个野鸡蛋,却不见野鸡。真稀罕! 去年,我们听邻居说收麦时发现了一 窝野鸡蛋,他们带回家煮熟吃了。

怎么办?我同老伴儿商量,国 家号召我们保护野生动物,我们 要积极响应。我们在地里作了标 记,便于寻找,后来就回了县城。

再后来有一天,下起了暴风

雨,雷电交加,我和老伴儿不知道野 鸡窝怎么样了,带着好奇心,第二天 我们由县城回到老家,专程探望野 鸡窝。地里的玉米东倒西歪,标记 不见了,我们在倒地的玉米秆上发 现了野鸡……扑棱棱!母野鸡从 我脚下飞走,往西飞去,我差点踩 住什么东西,定睛一看,正是我们 要找的野鸡窝,数了数还是10个 野鸡蛋,被母野鸡暖得热热的。可 以想象,下大雨时是母野鸡用身体 覆盖着野鸡窝,才保护了野鸡蛋不 被大风大雨侵袭。这让我们见证了 母爱的崇高、无私!

前些天,由于挂念野鸡窝,我 们再次回到老家,直奔野鸡窝,到 了目的地一看,已是鸡去窝空,野 鸡蛋不见了,只剩下一小堆蛋壳。 老伴儿说,会不会被蛇吃掉了,我 说不像,若是被蛇吃了,蛋壳不会 这么规整,只有小鸡出壳,蛋壳才 能原封不动地留在窝内。我们伸 手摸了摸蛋壳,高兴地笑了。



把生命加宽

□丁巧利

一日上网,我见到一个久未见 面的朋友。朋友问我在忙啥,我说 整理电脑里存的照片,照片积存, 导致电脑运行速度很慢。朋友又 问:你电脑内存有多大? 我说不知 道怎么查看。

朋友发来了截屏示意图。我 照样子查看了一下,并把这边的显 示图发过去,随手发了一个数字过 去。朋友看了,对我连这个都不懂 很惊讶,并详细地给我说明截屏上 每个数字的意思。

朋友说:我们得跟上时代步 伐,不能落伍,更不能被淘汰,只有 通过不断学习,获取各方面的知 识,才能使生活丰富多彩。

的确,这个朋友虽然50岁了, 但骑行、养花、养宠物、写作、摄影、 烹饪样样行。而我学无专长,眼界 狭隘,整日在家庭和单位之间来来 回回,不跟外界接触,慢慢地,失去 了敏锐感和上进心,对外面的世界 不再好奇和期待,得过且过,淹没 在万丈红尘的琐屑之中。

朋友的一番话,如醍醐灌顶, 使我混沌的心逐渐明亮起来。我 突然想起,生命的过程,不仅仅是 长度的延伸,更应该是宽度的增 加,才能对得起一颗鲜活的心啊!

于是,我决定,从今天起,依然 爱自己、家人和朋友,锻炼、工作、 旅行、读书都不误。

洛阳写手 写百姓事 投稿邮箱:bxxieshou@163.com 联系电话:65233688

家有儿女

我的"小棉袄"

□杨亚丽

周六午饭后,我要求女儿午睡,她 说再看一集动画片。女儿上幼儿园后, 好像叛逆了许多。我和爱人说话,她老 是插嘴,还振振有词:"我们小孩儿说话 你们可以打断,你们大人说话却不许我 插嘴?"小朋友来家里,我劝她把玩具给 小朋友玩儿。她居然说:"为什么要让 给她! 明明是我先玩儿的!"我限制她 吃零食,她反问:"既然是垃圾食品,为 什么商店还在卖?"偶尔让她递一件东 西,她梗着脖子说:"自己的事情自己 做,你是大人还让小孩儿帮忙?"有时我 送她一件小礼物,她看一眼说:"我们班 谁谁的比这个漂亮多了!"5岁的女儿 让我很伤脑筋。

我越想越烦躁,只好用"树大自然 直"来宽慰自己……蒙眬间,我感觉有 窸窸窣窣的声音,我眯着眼睛偷看,只 见女儿拿出了她的小毛巾被。她一定又 要扮演公主了,她总是趁我睡觉时穿上 我的高跟鞋,把客厅当T台……身上一 沉,原来女儿把毛巾被搭在了我的身上。

我心头一颤,像个熟睡的孩子一样 任女儿打理。她上扯扯,下扯扯,给我 盖严实,又把我的胳膊掏了出来,接着 她在我的额头上亲了一下,我的心和她 的嘴唇一样柔软。

她刚到客厅,我假装睡醒呼唤女 儿,她飞快地跑了进来。我问:"很奇 怪,我睡觉的时候明明没盖东西啊?"她 说:"妈妈,我担心你冷!"我一把把她搂 在怀里,亲着她说:"乖乖,我的'小棉 袄'啊!"女儿边挣脱边说:"妈妈,现在 穿棉袄太热了吧!"

| 我爱我家

钥匙"失踪"记

□李自知

周日上午,因为家务和老公发生争 执。一气之下,老公撇下一句"今天不 回来了",就离家出走了。

随后,我带女儿到公园玩儿。下午 回家,我突然发现钥匙怎么也找不到 了,看我着急的样子,女儿凑过来说: "爸爸有钥匙啊,快给他打电话。"无奈, 我只好给老公打电话。不一会儿,老公 就气喘吁吁地出现在家门口。

吃过晚饭后,老公把家里的备用钥 匙找出来让我暂用。这时,女儿伸开小 手,把钥匙递给我,说:"妈妈,给你钥匙。"

"你这孩子……"看到我抬起的手, 女儿赶紧躲到老公身后说:"妈妈,早上 的事儿本来就是你不对,我是好心替你 找个理由,让爸爸早点回来,嘿嘿,看爸 爸关键时刻多大度……"

听了女儿的话,我的心中充满了感 动,感动在钥匙"失踪"后,老公对家的 关爱和对我的宽容。看来,以后我真该 改改急躁和唠叨的毛病了。